



2025年4月

星期二

农历乙巳年三月初四

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7216期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

1

## 老画家过世留下200余幅字画,四位子女该如何继承? 一场法庭上的“艺术调解”温润了亲情



本报首席记者 许梅 通讯员 西法

时针已经指向夜晚10点。法庭内,一幅幅泛黄的字画铺满桌椅,年过六旬的老人们一丝不苟地整理着父亲留下的山水墨色,偶尔会感慨几句,说起画作背后的点滴,法庭内的氛围也逐渐由严肃变得温馨起来。

这是近日杭州市西湖区人民法院组织的一起继承纠纷案的调解现场。随着“遗产申报+分类抽签”的分配方法落地,200余幅字画带着司法温度,回归传承之路。

### 一道难题

200余幅字画的故事,要从一名老画家说起。画家是浙江人,在中国画、水彩画方面造诣很深,还从事美术教育几十年。老画家一生喜爱挥毫泼墨,也热心公益,在世时就曾将自己的大量作品无偿捐赠,但对于自己去世后作品该如何处置却未立遗嘱。

大约十年前,老画家去世,留下的字画作品散落于四名子女处。对子女们来说,

这些字画是老人毕生的心血,如何处置才能不辜负父亲,同时又保证继承能一碗水端平?几次协商未果后,他们决定向西湖法院寻求帮助。

去年6月底,第一次看起诉状时,西湖法院民三庭法官黄萍萍就注意到,老画家的子女都已经是60岁以上的老人。要公平公正地分配好这些珍贵遗产,首先要弄清楚,老人们家中各自收藏的父亲的字画,是否属于遗产需要共同分配?对此,观点难以统一。

### 叩开诚信之门

想到老画家生前喜欢写字作画,黄萍萍转而提醒老人们,老画家生前笔墨中是否有类似的意思表示。果然,画家生前在将自己部分藏画分配给子女时,曾在纸上手写下很长一段文字,表示“分配都应公平、合理、均等”。

“这是老画家鲜明的意思表示,也是我们遗产分配的指南。”黄萍萍将老画家生前墨迹转化为法律语言,告知四名老人,同时听取他们的意见并答疑。通过预告可能的裁判意见,老人们准确地理解并接受了遗产范围的法律认定,明确以保管法律关系定性此前各自收藏的字画归属,也为后续遗产分配奠定了基础。

那么,遗留下来的字画到底有多少?

老人们会毫无保留地将各自保管的字画拿出来统一分配吗?而且,有些作品可能已在家中尘封多年,还找得出来吗?

只有弄清楚遗留给画的总数,才能准确划定遗产范围。黄萍萍决定参考离婚案件财产申报方法,向四名老人发送《遗产申报通知书》。

“字画交易有其特殊性,交易价值依赖于公开渠道,隐匿后再交易可源头追溯,隐匿者是无法取得作品利益的。”黄萍萍介绍。通知书要求大家如实申报画作,并明确告知隐匿被查实的,将依法予以少分或不分,“通过这个办法,我们试着在柔性劝导与刚性约束间找到平衡点。”

遗产申报的方式,得到四位老人的赞同。而黄萍萍也在案件的顺利进展中进一步建立起信心。

### 巧解分割难

名人字画由于尺寸、年代和题材不同,价值会有明显不同。如果为此启动鉴定程序,不仅要耗费大量的时间、费用,且选择哪家鉴定机构,或以怎样的标准确定字画价值,这些细节都可能导致子女们产生分歧。此外,若以判决结案,不仅会伤了四位老人的兄妹情,还可能衍生更多纠纷。

(下转2版)

## 风筝线的杀伤力,超乎你想象

本报记者 陈立波 实习生 赵宣钧 通讯员 谢滟

本报讯 春暖花开,不少市民又开始“忙趁东风放纸鸢”了。但看似纤细柔软的风筝线,却能变成伤人“利刃”。3月31日上午,浙法传媒集团联合杭州消防部门,在杭州萧山区消防救援站进行风筝线伤害测试实验。

实验开始前,为确保实验过程中各模拟物品能精准“撞”上风筝线,消防员将风筝线两端固定在离地面约1.7米的两根杆子上,并穿戴好全套防护装备,防止被“误伤”。

一切准备就绪,实验正式开始。两名全副武装的消防员骑上电动自行车,后座的消防员手持黄瓜“撞向”风筝线。黄瓜在接触到风筝线的瞬间被切成两段,截面十分光滑,这说明风筝线在切割过程中非常锋利。

随后,消防员用胡萝卜、火腿肠、猪肉进行测试。手持胡萝卜和火腿肠“撞线”的实验结果,与上述实验结果几乎一致。

在使用猪肉展开实验时,消防员将猪肉固定在擀面杖上,再进行“撞线”测试。风筝线最终被扯断,而猪肉侧面则被划开一道深口子。

“实验结果很明显,风筝线的伤害很大。”消防员表示,风筝线韧性极强,放飞时承受的空气流动会使它绷紧,此时的风筝线如刀般锋利,十分危险。

消防员提醒,市民放风筝应选择空旷场地,远离人群、电线杆和高压线。孩子放风筝时,务必有成人陪同,以防发生危险。

